

更多精彩内容  
请下载首页新闻客户端2024年1月5日  
星期五  
农历癸卯年十一月廿四  
总第6293期  
今日8版  
国内统一刊号:CN37-0107

## 青岛出台新政推动旅游住宿业高质量发展

## 各区市将实现五星级饭店全覆盖

■青岛财经日报/首页新闻记者 王泽佩

青岛支持各区(市)引入国际、国内高端品牌酒店,2025年底前,完成10个以上高端品牌酒店引进项目;不断壮大星级饭店规模,对新评定为五星级、四星级旅游饭店的,分别一次性给予500万元、100万元奖励……昨日,青岛市政府新闻办召开政策例行吹风会,介绍《关于推动青岛市旅游住宿业高质量发展若干措施》的相关情况。

## 引进超10个高端品牌酒店项目

为推动青岛市旅游住宿业高质量发展,着力保障游客“住得下、住得好、住得舒心”,青岛市文化和旅游局会同青岛市财政局共同制定了《关于推动青岛市旅游住宿业高质量发展的若干措施》(以下简称《若干措施》),近日已由青岛市政府办公厅印发。

在引进高端品牌酒店方面,青岛支持各区(市)引入国际、国内高端品牌酒店,2025年底前,完成10个以上高端品牌酒店引进项目。鼓励建设标准和服务水平达到五星级饭店但未评星的高端品牌酒店,积极参与省“好客山东精品酒店”评定工作,2025年底前,至少打造5家好客山东精品酒店。

在壮大星级饭店规模方面,青岛支持没有五星级旅游饭店的区市实现“零的突破”。对新评定为五星级、四星级旅游饭店的,分别一次性给予500万元、100万元奖励;对通过评定性复核的五星级、四星级旅游饭店分别一次性给予30万元、20万元奖励。2025年底前,全市星级旅游饭店总量达100家以上,五星级旅游饭店达15家以上,四星级旅游饭店达25家以上。

在打造精品旅游民宿方面,青岛支持本土特色旅游民宿通过品牌输出、连锁经营等方式做优做精。对新评定为国家甲级、乙级旅游民宿的,分别一次性给予30万元、20万元奖励;对新评定为省级五星级、四星级旅游民宿的,分别一次性给予20万元、10万元奖励。2025年底前,全市打造15家五星级旅游民宿,四星级以上旅游民宿数量达40家。

在丰富乡村旅游住宿供给方面,青岛积极推动乡村酒店民宿集聚区建设,提升乡村旅游住宿水平,2025年底前,全市新打造4家省级旅游民宿集聚区,10家以上乡村酒店,实现旅游民宿集聚区内各等级旅游民宿全覆盖。

## 至少打造10个特色主题住宿品牌

在引导智慧化建设、特色主题酒店建设方面,青岛支持本地酒店集团出台智慧酒店相关标准。2025年底前,至少打造1至2家智慧化酒店样板,引领行业智慧化智能化发展方向。推出一批文化主题酒店、艺术主题酒店等特色主



题酒店。2025年底前,至少打造10个特色主题住宿品牌。

在提升管理服务水平方面,青岛将推广“亲情一家人”等“好客服务”典型经验,落实“好客管家”服务标准,创建“亲青驿家”特色服务品牌。引进国际、国内知名品牌连锁酒店的管理团队、管理标准,鼓励优秀企业输出管理经验、管理模式。

## 与5至10家院校建人才培养合作机制

青岛鼓励旅游住宿业相关专业毕业生来青就业,符合相关条件的可办理人才落户,享受高校毕业生住房补贴;鼓励酒店管理专业硕士及以上层次全日制研究生到青岛市中高端旅游住宿企业就业,符合条件的发放青年人才一次性安家费。对在旅游住宿业经营管理方面取得突出业绩的优秀人才,优先推荐参加青岛市拔尖人才评定。

加强著名酒店管理品牌与专业院校(系)的校企合作,力争青岛酒店管理学院创建省级旅游住宿业人才培养基地,与5至10家院校(系)建立人才培养合作机制,分层次、分类型开展行业人才培养,提高旅游住宿业管理水平、技能水平。

青岛将每年举办全市旅游饭店从业人员技能大赛,增强全体从业人员的荣誉感、自豪感。对在全国、全省文化旅游行业技能大赛中获得一、二、三等奖的个人,分别给予一次性5万元、4万元、3万元和4万元、3万元、2万元奖励。

## 吸引国际酒店业头部企业在青投资

下一步,青岛市文化和旅游局将在青岛市委、市政府的正确领导下,以出台《若干措施》为契机,进一步加大政策宣传力度,持续深化旅游品质提升三年攻坚行动,聚力旅游住宿业高质量发展,全方位推动文化和旅游产业提质升级。

在重点项目建设方面,2024年,青岛市文化和旅游局将继续加大项目招引力度,做好要素保障,加强政策宣传,做好政策解读工作。同时,继续加大“走出去”“请进来”力度,依托开放优势,优化外商投资环境,吸引国际酒店业头部企业在青投资高端旅游饭店项目。

在高星级饭店培育方面,2024年,青岛市文化和旅游局将加快启动高星级旅游饭店评定工作,积极宣传新星级旅游饭店评定标准和评星奖励政策,与国信、海发、机场等有旅游饭店板块的国企加强沟通协调,对还没有五星级旅游饭店的区市积极做好指导培育,力争2024年新评五星级、四星级旅游饭店4至5家,进一步提升青岛市高星级旅游饭店的数量和质量。

在等级旅游民宿评定方面,2024年,青岛市文化和旅游局将充分发挥好政策引导作用,加快评定一批管理服务规范、客户满意度高的旅游等级民宿,树立一批行业服务标杆,引领旅游民宿行业规范化、协同发展,打造区域旅游民宿品牌,提升青岛市旅游民宿知名度,为美丽乡村建设作出更大贡献。

## 四部门发文加强新能源汽车与电网融合互动

## 电力系统将添“备用电池”

青岛财经日报/首页新闻讯 国家发改委、国家能源局、工信部、市场监管总局等四部门近日联合发布《关于加强新能源汽车与电网融合互动的实施意见》(以下简称《意见》)提出,要巩固和扩大新能源汽车发展优势,支撑新型能源体系和新型电力系统构建。

《意见》表示,初步在长三角、珠三角、京津冀、川渝等条件相对成熟的地区开展车网互动规模化试点示范,力争2025年底前建成5个以上示范城市以及50个以上双向充放电示范项目。

## 到2030年车网互动实现规模化应用

新能源汽车通过充换电设施与供电网络连接,构建新能源汽车与供电网络的信息流、能量流双向互动体系,可有效发挥动力电池作为可控负荷或移动储能的灵活性调节能力,为新型电力系统高效经济运行提供重要支撑。车网互动主要包括智能有序充电、双向充放电等形式,可参与削峰填谷、虚拟电厂、聚合交易等应用场景。

《意见》提出,到2025年,我国车网互动技术标准体系初步建成,充电峰谷电价机制全面实施并持续优化,市场机制建设取得重要进展,加大力度开展车网互动试点示范,力争参与试点示范的城市2025年全年充电电量60%以上集中在低谷时段、私人充电桩充电电量80%以上集中在低谷时段,新能源汽车作为移动式电化学储能资源的潜力通过试点示范得到初步验证。

到2030年,我国车网互动技术标准体系基本建成,市场机制更加完善,车网互动实现规模化应用,智能有序充电全面推广,新能源汽车成为电化学储能体系的重要组成部分,力争为电力系统提供千万千瓦级的双向灵活性调节能力。

## 加大动力电池关键技术攻关

为了实现上述目标,在车网互动技术方面,《意见》提出,要加大动力电池关键技术攻关,在不明显增加成本基础上将动力电池循环寿命提升至3000次及以上,攻克高频率双向充放电工况下的电池安全防控技术。

在配套电价以及市场机制方面,《意见》提出,鼓励针对居民个人桩等负荷可引导性强的充电设施制定独立的峰谷分时电价政策,并围绕居民充电负荷与居民生活负荷建立差异化的价格体系,力争2025年底前实现居民充电峰谷分时电价全面应用,进一步激发各类充换电设施灵活调节潜力。研究探索新能源汽车和充换电站对电网放电的价格机制。

此外,《意见》还提出,将积极探索新能源汽车与园区、楼宇建筑、家庭住宅等场景高效融合的双向充放电应用模式。

在充换电设施方面,《意见》提出,大力推广智能有序充电设施,原则上新建充电桩统一采用智能有序充电桩,按需推动既有充电桩的智能化改造。

值得一提的是,接下来,围绕着车网互动的目标,国家能源局还将牵头开展车网互动试点示范工作。初步在长三角、珠三角、京津冀、川渝等条件相对成熟的地区开展车网互动规模化试点示范,力争2025年底前建成5个以上示范城市以及50个以上双向充放电示范项目。

## 财经发布

教育部:  
严打“游学研学”等  
寒假变相违规培训

青岛财经日报/首页新闻讯 近日,教育部印发通知,部署各地教育行政部门认真做好寒假期间校外培训治理工作。通知表示,严厉打击以“家政服务”“众筹私教”“游学研学”“冬令营”等名义进行变相违规培训。

通知指出,当前,正处于实现中央部署的“双减”工作三年目标任务的关键阶段,各地校外培训治理工作虽然取得了阶段性成效,但仍然存在无证无照经营等多种违法违规行为。各地要充分认识做好寒假校外培训治理工作承上启下的重要意义,发挥好“双减”工作专门协调机制作用,就寒假校外培训治理工作制定专门方案、明确治理任务、细化举措分工,确保各项工作平稳有序开展。

通知要求,各地要健全校外培训执法体系,严格规范公正文明开展执法。采取“四不两直”方式,通过“日查+夜查”“联检+抽检”等形式,对违规培训多发的商务楼宇、居民小区等重点场所进行排查,严防严查隐匿在酒店、咖啡厅、居民楼等场所违规开展学科类培训。强化对重点机构和人员的管理,用好网格化综合治理体系,严厉打击以“家政服务”“众筹私教”“游学研学”“冬令营”等名义进行变相违规培训。各省级教育行政部门要联合工业和信息化、网信等部门,对线上培训主体和重点网站平台开展全时段深度巡查,严防线上违规培训和广告宣传等问题。加大对违法违规案例的曝光惩戒力度,做到发现一起、查处一起、通报一起,形成有力震慑。

## 财经速读

## 服务贸易

商务部昨日发布数据显示,2023年1至11月,我国服务进出口总额58902亿元,同比增长9%。2023年11月,服务进出口5447.8亿元,同比增长13.7%;其中服务出口同比增长1.4%,进口同比增长24.4%。

## 知识产权

国家知识产权局局长申长雨昨日表示,我国知识产权审查质量效率持续提升,创新主体获得感不断增强。2023年全年共授权发明专利92.1万件、实用新型209万件、外观设计63.8万件,注册商标438.3万件,登记集成电路布图设计1.13万件。

## 民航运输

2024年全国民航工作会议昨日在北京召开。中国民用航空局局长宋志勇在会上透露,2023年中国民航共完成旅客运输量6.2亿人次,恢复至2019年的93.9%。

本报整理